

如何让新思想落地生根

习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国共产党人在新的历史起点上续写中国特色社会主义新篇章的最新理论成果,具有强大的真理力量。党的十九大之后,各地纷纷掀起了学习和践行新思想的热潮。但是,有些基层党员干部并没有学悟透、领会新思想的精髓。有的基层党员干部把“学”和“干”割裂开来,学习践行活动与基层工作实际和现实需要相脱离。更有甚者,口号喊得最为响亮,却不见亲力亲为的踪影,多数时候在“空对空”地讲宗旨,走过场似地谈理论。实际上,基层党员干部只有真学真懂真信真用,才能让新思想在基层真正落地生根,并最终开花结果。

真学,就是认真学习、反复研读,体现的是一种学习态度。学习习近平新时代中国特色社会主义思想要实事求是,原原本本、原汁原味地学习和研读原文原著,感受习近平总书记妙用典故和灵动鲜活的行文风格,理解新思想的时代背景、科学内涵、精神实质和重大意义,从而达到启迪思想和激荡精神的润化效果。与此同时,广大基层宣传学习习近平新时代中国特色社会主义思想,除了将有关文件直接下发并辅以宣讲外,还要开动脑筋,突破固化甚至僵硬化的思维模式,结合基层实际,将基层党员干部的“被动式”学习变成“主动式”参与,将习近平新时代中国特色社会主义思想播撒在基层

的沃土中。

真懂,就是深入思考、深刻领会,体现的是一种学习效果。习近平新时代中国特色社会主义思想内涵丰富,阐释了当前的重大理论和实践问题,提供了完备的方法论。基层党员干部需完整准确地把握习近平新时代中国特色社会主义思想体系和内涵,深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想的全貌与逻辑,把零散的理解上升为系统的认识,全面深入掌握习近平新时代中国特色社会主义思想的真谛,决不能浅尝辄止,更不能一知半解、断章取义、机械地理解习近平新时代中国特色社会主义思想。

真信,就是态度坚决、信念坚定,体现的是一种学习品格。共同的政治信仰,是一个政党保持坚强有力的思想基础,也是一个国家保证长治久安的政治基础。习近平新时代中国特色社会主义思想是21世纪马克思主义,是马克

思主义中国化最新成果,是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分。学习新思想要做到真信,就是要坚定理想信念,坚定不移地深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,教育引导全党自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者、忠实实践者,自觉为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

真用,就是以实际行动诠释习近平新时代中国特色社会主义思想的新要求,体现的是一种学习目的。学习新思想的目的在于运用,理论接了地气才能落到实处。如果因为宣讲和学习,影响了具体工作,那就是形式主义。在广大基层尤其是农村地区更是如此,让基层党员干部学习习近平新时代中国特色社会主义思想,决不能崇尚空谈,必须与具体工作和生产相结合,以实效为目的。学思践悟、学以致

用,就需要基层党员干部不断研究和探索将“学”和“干”统一起来的方法、途径和机制。一方面,确保学习活动紧扣自身工作需要,使新思想成为“谋民生之利,解人民群众之忧”的重要法宝;另一方面,在贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想过程中,基层党员干部要发挥关键作用,带头增强实际本领,推动“学”向纵深发展,在“学”和“干”的反复作用中常学常新、常用常新。

新时代孕育新思想,新思想引领新征程,新征程需要新作为。基层党员干部只有学思践悟、学以致用,坚持面向实际、勇于实践,坚持创新方式方法,才能做新思想的学习者、实践者、传播者。基层党员干部只有坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作,才能更好推动党和国家事业向前发展!

资料来源:人民网
人民论坛“特别策划”组

词 条

改革目标论

完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化。习近平同志强调:“全面深化改革的总目标,就是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化”。全面深化改革总目标的提出,不仅丰富和深化了社会主义现代化的内涵,更重要的是阐明了改革的性质和根本任务,明确了全面深化改革的总抓手和总方向。

全面深化改革的总目标,是改革根本方向与根本路径的有机统一。“完善和发展中国特色社会主义制度”是改革的根本方向;“推进国家治理体系和治理能力现代化”是改革的根本路径。党的十八大提出中国特色社会主义道路、理论与制度“三足鼎立”的格局和经济、政治、文化、社会和生态文明建设“五位一体”布局,标志着中国特色社会主义制度基本形成,这是中国30多年改革开放和现代化建设的成果,下一步要坚持、完善和发展中国特色社会主义。

如何发展中国特色社会主义?根本路径是“推进国家治理体系和治理能力现代化”。30多年的改革开放实践充分说明,只有坚持完善和发展中国特色社会主义制度,中国才能实现现代化;只有适应国家现代化总进程,不断提高国家治理体系和治理能力现代化水平,才能妥善应对和解决现代化进程中出现的各种矛盾问题,确保全面建成小康社会、不断夺取中国特色社会主义新胜利。国家治理体系和治理能力的水平是一个国家有序运行、健康发展、持续上升的重要条件,现代社会的国家治理体系与治理能力有着时代的内涵和要求。我们推进国家治理体系和治理能力现代化,不是西方模式的简单照搬,而是要按照完善和发展中国特色社会主义制度这一要求来推进国家治理体系和治理能力现代化;同时,“治理体系”不是独立体系,而是党的执政体系、国家管理制度体系、现代社会治理体系的有机统一,是中国特色社会主义的治理体系。



张立强 摄

在深入学习贯彻新思想上作表率

注重从思想上建党,是我们党加强自身建设的基本原则和重要法宝。加强理论学习和理论武装,是思想建党的重要举措。习近平总书记对中央和国家机关推进党的政治建设作出重要指示,要求中央和国家机关各级党组织和广大党员干部在三个方面作表率,建设让党中央放心、让人民群众满意的模范机关。中央和国家机关广大党员干部岗位重要、责任重大,在学习贯彻新思想上要有更高标准、更严要求,努力做到真学真懂真信真用,坚定地自觉地做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者、

忠实实践者。

在真学上走在前列。学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,是全党全国的首要政治任务。中央和国家机关党员干部必须提高政治站位、树立历史眼光、强化理论思维、增强大局观念、丰富知识素养、坚持问题导向,从历史和现实相贯通、国际和国内相关联、理论和实际相结合的宽广视角来学习领会新思想。大力弘扬马克思主义学风,把全面系统的学习与结合工作实际的重点学习结合起来,坚持读原著、学原文、悟原理,深刻领会和理解把握新思想的精髓要义。努力把学

习作为一种生活态度、作为一种生活方式,自觉学习、主动学习、及时学习、经常学习,努力做学习习近平新时代中国特色社会主义思想的模范生。

在真懂上走在前列。习近平新时代中国特色社会主义思想是一个博大精深、科学体系,是指导我们进行具有许多新的历史特点的伟大斗争的最鲜活的马克思主义。坚持把集中体现21世纪马克思主义、当代中国马克思主义的新思想作为理论学习的重中之重,强化理论思维,发扬学到底、悟到位的精神,全面地而不是片面地、系统地而不是零碎地把握讲话的内

在逻辑和思想体系,深刻理解这一重要思想鲜明的主题、科学体系和丰富内涵,深刻把握贯穿其中的马克思主义立场观点方法,深刻认识中国特色社会主义的历史必然性和科学真理性,真正做到学思用贯通、知行信统一。

在真信上走在前列。真信是真用的前提,这就要求我们在思想深处、灵魂深处建立起对新思想的真诚信仰。深入学习领会新思想中蕴含的坚定信仰追求、历史担当精神、真挚为民情怀、务实思想作风和科学思想方法,永远保持共产党人的奋斗精神,永远保持对人民的赤子之心。牢固树立

“四个意识”,坚定“四个自信”,在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。坚持把提高理论水平与提升思想觉悟结合起来,努力以主观世界的改造引领客观世界的改造,真正把自己摆进去,悟大道、明大德、识大局,追求高线、守住底线、远离红线,努力在提高政治觉悟中提升思想境界、培养道德情操。

在真用上走在前列。学习的目的全在于运用。坚持问题导向,带着问题学习,聚焦改革发展稳定的重大问题、人民群众反映强烈的突出问题、党的

建设面临的紧迫问题,深入学习新思想,真正把马克思主义理论素养的提高转化为开拓创新、攻坚克难、化解矛盾的能力,把理论学习成果转化为谋划工作的具体思路、破解难题的措施办法、推动发展的实际成效。着力发挥理论学习中心组的表率作用,紧密聚焦本部门工作实际,不断加深对带有基础性、标志性的理论观点和重大战略部署的认识和理解,切实增强贯彻落实新思想的政治自觉、思想自觉、行动自觉,努力建成让党中央放心、让人民群众满意的模范机关。

资料来源:《学习时报》评论员熊若愚